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Împlinirea unui secol de la proclamarea independenţei de stat a 
României are multiple şi profunde semnificaţii, marcînd rememorarea 
unor pagini glorioase. gravate adînc în conştiinţa poporului român. Act 
de identitate, dobîndit printr-un lung şir de lupte şi jertfe, independenţa 
a fost unul din idealurile cele mai scumpe ale poporului nostru, o năzuinţă 
cu rădăcini istori{'e profunde. Referindu-se la permanenţa ideii de in
dependenţă, tovarăşul Nicolae Ceauşescu sublinia: „Proclamarea inde
pendenţei de stat a României constituie un însemnat moment în dezvol
tarea naţiunii noastre, în dezvoltarea statului nostru, în afirmarea in
dependenţei noastre naţionale, în mersul înainte al României pe calea 
progresului. Trebuie să fie evident pentru toţi că fără unire, fără procla
marea independenţei de stat, însăşi fiinţa naţională şi dezvoltarea popo
rului român, a naţiunii noastre nu ar fi fost posibilă. Se poate spune d't 
timp de aproape două milenii nu a fost secol, nu a fost deceniu sau an 
în care poporul român să nu fi luptat pentru a-şi păstra fiinţa naţională, 
pentru a-şi apăra libertatea, dreptul la o viaţă proprie". 

Pe bună dreptate se vorbeşte despre vocaţia independenţei la ro
mâni, lupta pentru împlinirea acestui vis confundîndu-se cu însăşi istoria 
existenţei românilor ca popor. Independenţa nu se reduce astfel la actul 
politic al proclamării ei oficiale, în urma celebrei declaraţii a lui Mihail 
Kogălniceanu, care a însemnat consfinţirea unei stări de lucruri deja 
existente, ci este rezultatul luptei dîrze, hotărîte a unui întreg popor 
pentru dreptul de a Ii liber şi independent, stăpîn în propria sa ţară. Ea 
nu este aşadar un reflex 1conjunctural şi cu atît mai puţin un act de 
bunăvoinţă sau un dar al „celor mari", ci rezultatul unor necurmate 
lupte prin veacuri. Parafrazînd ceea ce Bălcescu spunea despre revoluţia 
de la 1848, se poate conchide că independenţa îşi găseşte reversul în 
„lucrarea veacurilor", în gesturile demne ale unui popor decis să-şi cro
iască destinul său istoric. 

Lupta pentru independenţă naţională, dusă cu mijloacele şi în 
formele specifice fiecărei etape, traversează întreaga istorie a poporului 
român de la începuturile sale daco-romane şi pînă în zilele noastre. 
Strămoşii, conştienţi şi mîndri de obîrşia lor, n-au acceptat nicicînd să-şi 
plece capul sub jugul robiei. S-au apărat cu sabia celor mai viteji voie-
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vozi şi cu securile ţărăneşti, au străbătut urgia vremurilor, atît prin 
puterea braţelor cît şi prin strălucirea condeielor marilor cărturari ai 
neamului care au ţinut mereu vie flacăra conştiinţei naţionale. Oştean şi 
!'avant, marele Cantemir, vorbind despre voievozii români, scria că 
„afară de dumnezeu şi de sabia lor nu cunoşteau pe nimeni mai mari 
în ţara lor, nu erau legaţi de nici un principe străin, nici ca vasal nici 
prin omagiu··. 

La temelia independenţei stau şiruri nesfîrşite de eroi care au căzut 
la Rovine şi la Podul Inalt, pe „Cîmpul pîinii" sau pe cîmpia Turzii, unde 
s-a prăvălit capul lui Mihai Viteazul, pe cîmpia Padeşului, la Blaj. Izlaz 
şi pe Dealul Spirii, în Munţii Apuseni, în care au luptat şi pribegit Horea, 
Cloşca şi Crişan, apoi Avram Iancu, la Ţebea, la Smîrdan şi la Plevna, 
la Mărăşeşti, Oituz, pe cîmpurile de luptă ale insurecţiei din august 1944 
şi ale războiului contra trupelor hitlerist-hortiste şi-n multe alte părţi 
ale ţarinei natale în care înaintaşii au rămas neclintiţi în furtunoasele 
·vremi, spulberînd în cele patru vînturi atîţia năvălitori. Ce adevăr pro
fund exprima Eminescu atunci cînd spunea că independenţa nu este 
rodul unei singure generaţii, ci „suma vieţii noastre istorice". Populaţia 
meleagurilor hunedorene are mîndria patriotică de a se fi aflat în toate 
marile momente ale istoriei naţionale prezentă în viltoarea luptelor. 
Ne-a lăsat Decebal ca moştenire dragostea de libertate, bărbăţia şi erois
mul pentru apărarea ei şi trebuie spus că hunedorenii au ştiut să ducă 
prin istorie mai departe, din generaţie în generaţie, steagul acesta sfînt 
al libertăţii. Şi cu emoţie arătăm aici că şi în 1877, deşi apăsa greu jugul 
austro-ungar, hunedorenii s-au pus în slujba războiului de independenţă. 
Vor rămîne veşnic în istorie faptul de mare încărcătură patriotică a 
sprijinului acordat armatei române de locuitorii din Deva, Orăştie, Baia 
de CTiŞ, Haţeg şi din alte localităţi, ca şi faptele de arme ale voluntarilor 
hunedoreni de pe front. 

Istoria atestă că fără independenţă, pentru care au luptat şi s-au jertfit 
moşii şi strămoşii noştri, ar fi fost cu neputinţă apariţia şi dezvoltarea sta
tului român modern şi unitar, întreaga sa evoluţie ulterioară pe calea 
progresului social, cu o existenţă de sine stătătoare şi activă în concertul 
naţiunilor europene. 

Avea dreptate C. A. Rosetti cînd spunea: „După Plevna externă cuce
rim Plevna internă", referindu-se la necesitatea democratizării vieţii pu
blice, fără să intuiască, poate, întregul subtext vizionar al aserţiunii sale. 
In faţa ţării s-au aflat în continuare sarcini multiple pe linia progresului 
şi emancipării S'.Jcial-economice, a consolidării independenţei de stat şi 
a desăvîrşirii unităţii naţional-statale. Au :fost necesare noi eforturi, noi 
jertfe pentru salvgardarea entităţii naţionale a poporului român. 

In noua epocă istorică, progresul ţării este legat de îndeplinirea 
rolului istoric al avangărzii poliUce a clasei muncitoare. Imprimînd luptei 
pentTu păstriarea fiinţei naţionale un sens revoluţionar, Partidului Comu
nist Român i-a revenit meritul istoric de a fi realizat lichidarea ori
că,rei dependenţe, de a fi asigurat ţării, pentru prima oară în analele ei, 
o deplină şi reală independenţă şi suveranitate naţională, ridicînd pe o 
treaptă superioară îmbinarea luptei de eliberare naţională cu lupta de 
eliberare socială, ideile la care au visat şi pentru care s-au jertfit secole 
de-a rindul înaintaşii noştri găsindu-şi cea mai înaltă întruchipare. In
surecţia naţională armată, antifascistă şi antiimperialistă, din august 
1944, a deschis un nou capitol în istoria României, marcînd atît resta-
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bilirea suveranităţii naţionale cît şi eliberarea definitivă a maselor de 
orice exploatare şi asuprire. Ca şi în alte momente istorice, poporul 
român a dat grele jertfe în lupta contra fascismului, a dat contribuţia 
sa de eroism şi sînge 1a victoria din 9 mai 1945, pe care o cinstim, de 
asemenea, odată cu cinstirea independenţei de stat. 

Independenţa ţării a căpătat dimensiunile ei plenare, fiind ridi
cată pe o nouă treaptă în anii socialismului. „Plevna internă" despre 
care vorbea Rosetti a fost în sfîrşit cucerită cu adevărat, în condiţiile 
în care dispunem de dreptul de a nu atîrna de nimeni, de a fi liberi şi 
stăpîni în propria ţară. Ideea de independenţă îşi are acum o acoperire 
totală, organică, în noua orînduire socială, în coordonatele societăţii 
multilateral dezvoltate, în progresul economic, cultural-ştiinţific şi so
cial al întregii ţări, în conducerea ţării de către cea mai încercată forţă 
politică cunoscută vreodată pe acest pămînt - Partidul Comunist Ro
mân -, avînd în frunte pe cea mai aleasă personalitate politică a aces
tui popor, tovarăşul Nicolae Ceauşescu. 

O afirmăm prin noua civilizaţie românească - civilizaţia Româ
niei socialiste - a unui popor stăpîn pe destinele lui, pe roadele muncii 
lui, o afirmăm prin tot ce€a ce sîntem şi prin tot Ce€a ce năzuim să fim. 
S-a afirmat, în anii socialismului, o Românie industrială, modernă, dina
mică şi inovatoare, făuritoare de mari valori materiale şi spirituale, 
s-a afirmat un !JOpor harnic şi talentat. S-a afirmat, în aceşti ani ai 
socialismului, capacitatea unui întreg popor de a-şi asuma mari ambiţii, 
mari proiecte şi planuri de viitor, mari răspunderi ale istorici şi de a 
le transforma exemplar în faptă. S-au înfăptuit toate acestea pentru că 
avem un partid care, încă de acum 56 de ani, din zorii întemeierii lui, 
a înţeles, pentru prima oară în istoria noastră, ce sîntem şi cine sîntem. 
S-au înfăptuit toate acestea pentru că avem un partid care a făcut din 
cauza poporului cauza sa sfîntă şi neabătută. 

Independenţa ţării apare astăzi ca o piatră unghiulară, ca unul din 
temeiurile majore ale politicii partidului şi statului nostru. 

L'INDEPENDANCE, L' ASPIRATION DES SIECLES DU PEUPLE ROUMAIN 

-Resume-

Ayant comme point de vue la consideration que l'independunce a ete l'un 
ces ideaux Ies plus chers au peuple roumain, avec des profonds racines histori
ques, l'etude demontre que la lutte pour l'accomplissement de ce reve parcourt 
comme un fie rouge notre histoire toute entiere. Sans l'accomplissement de cet 
ideal il ne serait pas possible l'apparition et le developpement de l'Etat roumain, 
moderne et omogene, toute son evolution ulterieure vers la voie progres social 
vers une existence sOre et active parmi Ies nations europeennes. On soulingne 
l'idee que l'independance n'est pas reduite ă l'acte politique de son proclamation 
officiel donc n'etant plus l'expression d'un certain etat de circonstance, mais il 
est le resultat de la lutte ferme du peuple entier pour le droit d'etre maître dans 
sa patrie. 

On releve le merite historique d'avoir realisee la liquidation d'une dependance 
d'avoir assure au pays une complete et reele independance et souverainete natio
nale qui revient au Parti Communiste Roumain. L'independance de la patrie a 
aujourd'hui un recouvrement entier, organique, dans le nouveau regime, dans la 
societe socialiste multilateralement developpee etant l'une des raisons majeurcs 
de la politiquc du parti et de notre Etat. 
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